

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 16-39.

Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar L e l 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650+50
plus cheltuieli de înmănare Lei 50
Autorități, instituții 20.000 Lei pe an

Sărbătoarea ogoarelor

Poporul întreg a sărbătorit ieri pe Apostolii Petru și Pavel. Aceasta este sărbătoarea secerișului, sărbătoarea hozelor galbene și a spicelor aur, bucuria și truda de un an de la țărani, cari așteaptă să fie puși de seceră stăpânilor pământului pentru belșugul și buna stare a țării.

Pentru întâia oară în sbuciumată toamnă a plugărimii noastre, această sărbătoarea ogoarelor, găsește pe țărani noștri din toate colțurile țării și pe brazdelor pe care le muncesc și cu picioarele adânc înrădăcinate într-un pământ care este al lor.

Acasta, datorită guvernului de concentrare democratică pe care țării și muncitorii l-au adus în aceste zile numai dela instalarea și realizarea marelui reformă agrară, vi-de milenii al țărânilor noastre. Reforma Agrară nu s'a făcut în folosul țării, după cum înțelegem dl. dr. Petre Groza spune: „Nu am ca țărani cari până acum au fost robii moșierilor, să devină astăzi robii propriului lor pământ. Vrem să ridicăm țărâna la cea mai înaltă treaptă de dezvoltare. Vrem să facem din țărani un om de cultură și gospodăria rurală o gospodărie industrială cu o înaltă productivitate.”

Prin adevăr reforma agrară este realizată, dar țărani trebuie ajutați să treacă în cele mai bune condițiuni la muncă. Un important pas în îmbunătățirea soartei țărănilor este asigurarea condițiilor de muncă și creșterea veniturilor. Când centrele de mașini agricole vor lua un avânt mai mare, eforturile țărănilor vor fi mult mai ușoare și munca lor limitată la un număr mic de ore pe zi, la fel ca muncitorii și a funcționarilor în fabrici și în uzine. În schimb însă roadele muncii lor vor fi mult mai însemnate.

Prin sprijinul guvernului, prin sprijinul muncitorilor din fabrici, cari au dovedit de atâtea ori că vor să ajute țărani în lupta lor, cât și prin sprijinul intelectualilor cari înțeleg să ia parte la eforturile întregului popor pentru a învinge greușurile vremurilor, putem privi cu încredere viitorul.

Guvernul a luat măsuri ca pe viitor să nu mai fie la discreția speculanților cari caută să se îmbogățească din sudoarea muncii lor. Cantitățile de cereale disponibile din rezervele anului 1945 vor fi cumpărate la prețuri rezonabile și cu plata în numerar imediat la predare prin Institutul National al Cooperăției. Nici un țărân nu va fi cerut sau ridicat de producători pe datorie sau fără să plătească.

În acest fel guvernul a înțeles să

Țărâna înțeles că trebuie să lupte pentru îmbunătățirea situației sale în unire cu muncitorimea

„Graiul Nou” ziarul direcțiunii politice de front al Armatei Roșii publică un interesant interview acordat de dl. dr. Petre Groza, primul ministru al României corespondentului „Ultimelor Știri” dela Radio Moscova în legătură cu congresul general al Frontului Plugarilor și cu activitatea politică desfășurată de această organizație. Redăm un fragment din acest interview:

— Linia politică de până acum a Frontului Plugarilor — a declarat primul ministru — a mers paralel cu linia politică a Partidului Comunist din România. Partidul Comunist apără interesele proletariatului,

noi apărăm interesele țărânilor muncitoare.

În lupta noastră, mai ales în ceea ce privește Reforma Agrară, am avut un

rezultat practic prețios.

Țărâna înțeles că trebuie să lupte, pentru îmbunătățirea situației sale, în unire cu muncitorimea.

— Fără sprijinul muncitorilor, țărâni nu vor putea niciodată să iasă din mizerie și ingnoranță. Infăptuind Reforma Agrară, am dat țărănilor pământ, dar aceasta e puțin, trebuie să învățăm pe țărani să lucreze bine acest pământ.

Nu vrem ca țărani cari până acum au fost robii moșierilor, să devină robii propriului lor pământ. Vrem să ridicăm țărâna la cea mai înaltă treaptă de dezvoltare. Vrem să facem din țărani un om de cultură și din gospodăria rurală o gospodărie agricolă industrială cu o înaltă productivitate.

Acste sarcini mari nu le putem îndeplini fără sprijinul proletariatului și al Partidului Comunist. Toate acestea se vor oglindi în programul nostru politic.

Telegrama d-lui prim ministru către M. S. Regele Mihai I.

Dl. dr. Petru Groza președintele Consiliului de Miniștri a trimis următoarea telegramă M. S. Regelui cu ocazia congresului general al Frontului Plugarilor:

Sire! Plugărima depe tot cuprinsul țării, adunată în primul congres liber pentru a sărbători drepturile câștigate, aduce M. Voastre cele mai calde mulțumiri pentru grija și sprijinul pe care l-ați dat pentru desrobirea ei. Să trăiască M. S. Regele Mihai I.

În numele primului congres al plugarilor DR. PETRE GROZA"

În gara Arad au fost arestați Enric Rhein și Edgar Teutsch foști conducători ai mișcării hitleriste din România

— Ei au venit din Austria și au vrut să se camufleze la București —

În cursul zilei de ieri organele Siguranței de a Chestura Poliției au făcut două senzaționale capturi în gara Aradului, arestând doi vestiți conducători nazisti din România, cari au fost șefii și principalii sprijinitori ai mișcării naziste din țara noastră.

Ieri seara pe la orele 19, dl. comisar Albu dela Siguranță, împreună cu mai mulți polițiști se găsea în gara CFR, unde făcea un control care a dat rezultate excelente.

Atenția polițiștilor a fost atrasă de un grup care era compus din bărbați și femei și cari se purtau foarte suspect. Grupul fiind legitimat, s'a dovedit că aceștia toți vin din Austria și

între ei se găsea fostul fabricant și proprietar al vestitelor întreprinderi de șampanie din Bucu-

rești Rhein Enric, membru marcant în partidul nazist din România și principalul finanțator al mișcării.

În acelaș grup a fost identificat Teutsch Edgar, membru în comitetul de conducere central al grupului etnic german din România, cu sediul la Brașov.

Din declarațiile pe care le-au depus la Siguranță, rezultă că ambii au părăsit țara la data de 25 August cu mașina grupului etnic german dela Brașov,

împreună cu Andreas Schmidt șeful mișcării naziste din România.

După plecarea lor, ei s'au stabilit în Austria în localitatea Teplitz, unde au activat și pe mai departe în parti-

dul hitlerist și sunt bănuți că au activat în cadrele Gestapoului.

Eliberarea Austriei s'a făcut atât de repede, încât acești periculoși hitleristi împreună cu mulți alții n'au mai putut să se retragă.

După eliberarea localității unde se găseau, autoritățile democratice din Austria au expulzat pe toți aceia cari nu erau originari din Austria și astfel cei doi nazisti au fost siliți să se înapoieze în țară.

La interogatoriul care le-a fost luat, ei au declarat că ei au intenționat să plece la București pentru a se camufla acolo.

Organele noastre de Siguranță i-au capturat chiar în momentul când voiau să se urce pe un tren care pleca în direcția București.

În ajutorul țărănilor, cărora le asigurăm un preț bun pentru cereale și le dăm posibilitatea de a-și procura produse industriale pe prețuri oficiale.

Deci cu ocazia sărbătoririi zilei secerișului în preajma culegerii roadelor unui an întreg de muncă grea,

depusă în grelele condițiuni, să ne încordăm forțele înerezători în puterile noastre și stăpâni pe soarta noastră. Să începem strângerea roadelor care să asigure hrana familiilor noastre și a neamului întreg. Să depunem aceleași eforturi ca în campania de însămânțări din primăvara

aceasta când în împrejurări atât de vi-trege au putut fi însămânțate 97 la sută din terenurile însămânțabile ale județului nostru. Cu atât mai mult suntem datori ca uniți în năzuință muncitori și intelectuali să sprijinim țărani în lupta cea mare pentru strângerea recoltelor. ST. I. SIMON

Programul „Zilei Cooperatiei”

Ziua de 1 Iulie, Ziua Cooperatiei, va fi sărbătorită și în orașul nostru așa cum se cuvine. Dăm mai jos ordinea programului:

I. La orele 8.30 adunarea la sediul Federalei „Zorile” (Bul. Regele Ferdinand Nr. 29). De aici cei adunați vor pleca, manifestând până la Teatru, iar de acolo întorcându-se, vor trece în sala festivă a Primăriei unde se va discuta constituirea biroului. Urmează: cuvânt introductiv asupra însemnătății zilei internaționale a cooperatiei. Directivele mișcării cooperative în actuala situație ca armă de luptă împotriva sărăciei și pentru ridicarea standardului de viață a maselor populare. Dezideratele mișcării cooperative: Problema băncilor populare, problema cooperativei de aprovizionare și consum și modul de aprovizionare al lor, problema cooperativei de valorificare și valorificarea produselor țărănești, problema cooperativei de producție (meseriași) și diverse. Colaborarea acestei categorii de cooperative ca temele a solidarității între ele și metoda de înfrățire între muncitori, intelectuali și plugari. Problema regimului fiscal aplicat cooperativei, problema personalului tehnic din cooperatie. Intocmirea moșniilor ce se vor trimite locului în drept. Toate problemele enumerate mai sus se vor discuta cu referire la județul și orașul Arad.

.....

Apărarea Patriotică organizează în circumscriptia II. restaurantul Munch, strada Putnei 4 o

Serată de închidere a „Săptămânii Copiilor de pe Valea Jiului”

care va avea loc Sâmbătă 30 Iunie 1945 la orele 20, în grădina restaurantului. 561

Beneficiul seratei destinat ajutorării copiilor minierilor de pe Valea Jiului. Sunteți invitați cu toții a lua parte.

.....

Concertul elevilor Conservatorului

Duminică după masă la orele 18 va avea loc în sala Palatului Cultural un concert dat de elevii Conservatorului din Arad. Se vor executa bucăți muzicale din cei mai mari compozitori: Mozart, Beethoven, Schubert, Chopin, Liszt, Porumbescu, Verdi, Montja, etc. Programul garantează pe deplin succesul.

ZARNA GH. Electrotehnic-radio
Arad, Bul. Reg. Ferdinand 44, lângă Casa Cercului. — Telefon 12-95
Execută reparații de radio, telefoane, instalații electrice.
Cumpără plăci vechi, sparte orice cantitate, preț convenabil 1689

Azi va avea loc un bal la „Teba” în folosul copiilor din Valea Jiului

Grupul femeilor muncitoare de la fabrica Teba, în colaborare cu Tineretul Progresist va da o reprezentație festivă urmată de dans, azi la orele 20 seara. Beneficiul net realizat se va vârsa pentru ajutorarea copiilor muncitorilor minieri din Valea Jiului. Comitetul aranjator se va înfățișa ca publicul să fie delectat tot timpul de o orchestră excelentă. Tot atunci buchetul va fi bine asortat

Cooperativa „Solidaritatea” deschide un magazin de zarzavaturi, legume și fructe

— Cooperativele sătești vor contribui la aprovizionarea cu alimente a orașenilor —

Mișcarea cooperatistă este una dintre armele principale și cele mai eficiente contra speculei și pentru ridicarea standardului de viață a păturilor largi producătoare. Duminică, 1 Iulie se va sărbători pretinzându-se Ziua Internațională a Cooperatiei.

Precum se știe, la Arad funcționează de câteva luni de zile cooperativa sindicatelor, „Solidaritatea” care în acest scurt timp a dat dovadă de un progres serios realizat spre folosul membrilor ei. Cu ocazia zilei cooperatiei am stat de vorbă cu dl. Donat Pavel, conducătorul cooperativei „Solidaritatea” despre realizările de până în prezent precum și despre planurile pentru viitor.

— Cooperativa „Solidaritatea” — a spus dl. Donat — a înființat în județul Arad douăzeci de cooperative, cari funcționează într-un spirit democrat.

Cooperativa vrea să realizeze legături frățești între sat și oraș și cooperativa salariaților sindicalizați, „Solidaritatea” a făcut și până în prezent mari sacrificii pentru a asigura aprovizionarea plugărimii cu produse industriale.

.....

— Vrem să curmăm posibilitatea ca locuitorii satelor să fie speculați iar totodată

vrem să asigurăm ca produsele alimentare să fie furnizate muncitorilor din oraș prin cooperativele de producție ale sătenilor

.....

ORGANIZAȚIA SIONISTA DIN ARAD aranjează în ziua de 1 Iulie Duminică la ora 10.30 a.m.

O mare serbare de comemorare a lui HERZL și BIALIK, în sala festivă

a Palatului Cultural, cu un bogat program. Invităm prin aceasta pe toți membrii organizației, pe toți și pe toți evreii din Arad. Intrarea liberă. 1657

.....

Cooperativele sătești trebuie să devină dirijatorii vieții economice dela sate.

— Cooperativa „Solidaritatea” are astăzi la Arad secții de coloniale, textile, rochii confecționate, sticlărie, librărie și peste câteva zile se deschide secția de fierărie, și secția de frânghii, etc.

— O importantă acțiune a cooperativei „Solidaritatea” o constituie lupta care o începem contra speculei cu zarzavaturi, fructe, legume, etc., totodată vom avea și gherele pe piață.

Pentru realizarea acestor planuri cari vor contribui cu mult la ieftinirea pieții de alimente din Arad, avem tot sprijinul d-lui primar Pălineaș Ioan.

— Ne vom strădui să asigurăm aprovizionarea populației din oraș cât mai mult prin cooperativele noastre sătești și să punem totodată la dispoziția membrilor noștri cât mai multe articole de prima necesitate.

Măsurile guvernului

pentru sprijinirea plugărimii

Pentru lămurirea agricultorilor Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării aduce la cunoștință următoarele măsuri luate cu privire la vânzarea cerealelor din recolta 1945:

Toate cantitățile de grâu, seară, orz, orzoaică și ovăz disponibile din recolta 1945 vor fi cumpărate de Stat cu plata în numerar imediat la predare prin Institutul Național al Cooperatiei.

Nici un bob nu va fi cerut sau ridicat dela producători pe datele sau fără plată

Prețurile la cereale au fost, după cum se știe, simțitor sporite prin acordare de prime.

Colecțarea recoltei de către Institutul Național al Cooperatiei se va face astfel:

In termen de 10 zile dela recoltare producătorii vor vinde o parte

din cantitatea recoltată, socotită în raport cu suprafața cultivată și situațiunea producătorului,

pentruca astfel Statul să poată acoperi nevoile urgente în legătură cu executarea Convenției de Armistițiu și aprovizionarea Armatei și lucrătorilor din fabrici și a locuitorilor dela orașe

Surplusul de recoltă rămâne la dispoziția agricultorilor care-l vor vinde în același timp sau mai târziu, Institutului Național al Cooperatiei cu dreptul de a primi în schimb articole necesare gospodăriei sale. De ex.: bumbac, țesături, unelte agricole, gaz, sare, etc.

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării este în curs de a lua măsuri ca să asigure aprovizionarea IN-COOP-ului cu toate aceste articole cari

vor fi distribuite prin unități cooperative.

Dealtfel primele cantități de bumbac sunt pe punct de a fi distribuite la plugari.

In acest fel guvernul a înțeles să vie în ajutorul plugărimii căreia îi asigură un preț bun pentru cereale și îi dă puțința să cumpere produse industriale la prețuri oficiale.

Pentruca să asigure reușita acestor operațiuni cari au în vedere atât interesul plugarilor cât și al Statului, Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a declarat blocate toate cerealele din recolta 1945.

Această blocare are un singur scop: să evite ca recolta să intre pe mâna speculanților cari trag profituri atât în dauna țărănilor cât și a consumatorilor dela orașe.

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării sfătuiește pe toți agricultorii să se ferească de a vinde produsele lor acestor speculanți și să aștepte cu încredere măsurile luate de Guvern care asigură plugărimii române avantajele arătate mai sus la care are tot dreptul.

Locuitorul comisariatului poporului pentru comerțul exterior a sosit la București

Miercuri, 27 Iunie a sosit în București locuitorul comisariatului poporului pentru comerțul exterior al Uniunii Sovietice, dl. Alexei Dimitrievici Kruticov.

Dl. Kruticov este însoțit de o delegație de experți. Sosirea în București este în legătură cu realizarea acordului de colaborare economică între România și Uniunea Sovietică.

Intreprinderile comerciale trebuie să declare până la 4 Iulie cantitatea mărfurilor de primă necesitate

Toate întreprinderile comerciale depe teritoriul Municipiului Arad, sunt invitate ca până la data de 1 Iulie 1945, să declare în scris la Primăria Municipiului Arad, camera Nr. 76 etaj, — sub sancțiunea legală — următoarele date:

Sediul și felul întreprinderii, numele proprietarului, cantitatea mărfurilor de primă necesitate existente

Până la același termen, vor face declarațiuni scrise și patronii industriilor casnice, arătând caracteristica și capacitatea de producție a industriei lor casnice.

Cei ce nu se vor conforma, vor fi sancționați conform legii pentru reprimarea actelor de sabotarea convenției de Armistițiu.

Primăria Municipiului Arad

Sindicatul Unit al Muncitorilor din Industria Imbrăcămintei aranjează în seara zilei de Sâmbătă 30 Iunie 1945 ora 8 seara o

Serată Dansantă
cu program excelent
care se va ținea în localurile Cooperativei de producție „Solidaritatea” atelier de eroitorie str. Vasile Goldis Nr. 4 (fostul local Lloyd)
Program excelent. Bufet. Muzica Jazz.
Bans până dîmineață.
569 Comitetul Cultural

Importanța muncii culturale în Sindicate

La ședința de Joi a Sindicatului Funcționarilor Particulari din Arad, dl. Răzvan Emil, care a prezidat ședința, a ținut un mișcător discurs după raportul secretarului:

În primul rând dl. Răzvan a menționat că conforul hotărârii Comisiei Locale a Sindicatelor Unite în ziua de Duminică 8 Iulie a. c. toți muncitorii și funcționarii din instituțiile publice sau particulare din oraș și județ vor lucra 8 ore pentru a veni în ajutorul țărănilor de a-și completa inventarul de mașini și unelte agricole.

Iar mai departe dl. Răzvan a spus următoarele:

— Sunt sigur că toți colegii vor înțelege importanța acestui gest și nu se vor sustrage datoriei ca împreună cu muncitorii din fabrici și uzine să sprijine țărâna noastră.

Trebuie să recunoaștem că indefinitiv noi funcționarii cari muncim cu mintea și cu brațele nu suntem altceva decât muncitori. Nu se poate executa o muncă intelectuală fără un efort fizic, după cum nici o muncă fizică fără o sfortare intelectuală. Sintem uniți în năzuinți cu muncitorii din fabrici. Deci să pornim pe acelaș drum pentru că ne leagă aceleași interese și aceleași obligații.

Datoria noastră a tuturor este de a sprijini guvernul pe toate căile cu pulință și să ne aducem aminte de acei cărora le datorăm actul istoric dela 23 August și dela 6 Martie.

Se vede că mulți dintre colegi nu înțeles chemarea și spiritul vremurilor și au crezut de cuvință să nu se prezinte astăzi în mijlocul nostru. Totuși sperăm că în scurt timp acești colegi vor înțelege chemarea noastră.

— Constatăm că tineretul lipsește din mijlocul nostru. Pentru tineret în trecut s'a făcut foarte puțin. Cultura s'a neglijat total în viața lor. Aceasta se datorește în primul rând regimurilor de dictatură de până mai ieri, care aveau tot interesul de a ține tineretul în întinerie pentru a-l putea exploata. Dacă tineretul ar fi primit îndrumările și directivele necesare, multe din evenimentele nedorite puteau fi preîntâmpinate și înlăturate. Cel mai elocvent exemplu al forței culturale ni-l oferă marea noastră vecină, Uniunea Sovietică.

— Este în interesul nostru al tuturor de a intensifica munca culturală. De aceea când școala de cadre a Sindicatului va lua ființă, membrii acestei Sindicat sunt rugați a lua parte într'un număr cât mai mare pentru că e în interesul lor și în interesul neamului întreg.

ATENȚIUNE IONEL CRISTEA

Cunoscuta orchestră dela Radio București va concerta în fiecare seară dela 1 Iulie 1945 la

Restaurantul Bar-Picadilly

Program extraordinar de
M U Z I C - H A L L
specialități de vinuri, bucătărie aleasă, serviciul ireproșabil 1734

S P O R T

Arădanii și au revenit..

După o luptă dărză AMMEFA. a învins CER. Oradea cu 5:3 (1:3)

În fața unui numeros public s'a desfășurat ieri după masă la orele 6.30 pe arena Gloria matchul între AMMEFA și CER-Oradea. Încă din primele minute echipa orădană atacă puternic și în minutul 5 Ciora deschide pe Barta, care marchează imparabil. Jocul devine din ce în ce mai dinamic și numai după două minute Bătrân egalează cu capul. După această urmează nenumărate acțiuni primelodioase din ambele părți și de abia în minutul 29, după o driblare, Feher reușește să marcheze (2:1). Goalul zilei! Din nou, în minutul 44, Blaga centrează lui Ciora, iar acesta marchează ușor (3:1).

În repriza a doua AMMEFA dominează tot timpul terenul, iar în minutul 2 Bătrân înscrie din nou dintr'o lovitură liberă (3:2). În minutul 15, după o acțiune frumoasă, lăsând fundușul în urmă, Brătioiu scapă și centrează lui Bătrân, care aduce egalarea. În minutul 30, Cicortas marchează în propria-

poartă dintr'o învălmășeală (4:3). Minutul 32 ne găsește cu un penalty la poarta orădenilor, dar Pop Ghiță îl ratează. În minutul 44, Igna scapă din nou și centrează lui Vodă, care înscrie cu capul (5:3).

La fluierul d-lui Burdan s'au aliniat următoarele formațiuni: AMMEFA: Catranici — Cucula, Martin (Pop) — Pop Ghiță, Jivan, Popa Moise — Igna, Vodă, Bătrân, Sandor și Brătioiu.

CFR-Oradea: Drăghicescu — Cicortas, Reghis — Nagy, Iovan, Varga — Blaga, Barta, Ciora, Feher, Boldis.

S'au remarcat dela învingătorii Jivan, Bătrân și Igna, iar dela învinși Ciora și Cicortas, care a fost cel mai bun din 22, precum și portarul Drăghicescu.

Despre arbitrajul d-lui Burdan trebuie să remarcăm că a fost foarte slab și d-lui n'a putut să țină matchul în mână, din care cauză s'a ajuns la durități. (th. t.)

In ziua de 8 Iulie vor avea loc concursuri de inot la Arad

Știrea despre organizarea unor concursuri nautice ce vor avea loc sub conducerea OSP-ului, a fost primită cu mare entuziasm de către grupările de sporturi nautice din localitate. La aceste sporturi ale masei, pentru care OSP-ul luptă din răzputeri, s'a ajuns la un rezultat pozitiv, unde pot lua parte sportivii de toate vârstele.

Secția de sporturi nautice a Comisiei Culturale și Sportive de pe lângă Sindicatul Salariaților C. F. R. organizează în ziua de 8 Iulie 1945, orele 16 la ștrandul „Neptun” un concurs de inot cu următorul program:

100 m. liber copii, băieți dela 14—16 ani.

100 m. liber juniori, dela 16—18 ani.

- 100 m. liber seniori,
- 500 m. liber seniori,
- 500 m. liber juniori,
- 2000 m. liber seniori,
- 100 m. liber brasse juniori,
- 100 m. liber brasse seniori,
- 100 m. spate seniori,
- 100 m. brasse fetițe dela 14—16 ani,
- 100 m. brasse fete dela 16—18 ani,
- 100 m. brasse doamne,
- 100 m. liber doamne.

Înscrierile se pot face, la Clubul Nautic CFR, în fiecare zi între orele 18 și 20. Sunt rugate a lua parte atât asociațiile de inot prin membrii lor, cât și orice inotător, care până în prezent nu este oficial la nicio grupare.

Matchurile campionatului

Campionatele de football din Arad care se vor desfășura Duminică 1 Iulie a. c. după următorul program:

ARENA GLORIA: AMMEFA juniori — Hacoah juniori, ora 15, amical, arbitru Kirschner.

Hacoah — Banatul, ora 16.50, arbitru Hustig, campionat.

Găiana — AMMEFA, ora 18.15, arbitru Burdan, campionat.

ARENA UNIREA: Unirea — SGA, ora 18, arbitru Oprîta, campionat.

ARENA VULTURUL: Vulturul — F. Z. Tricolor, ora 18.15, arbitru Hohn campionat.

ARENA OLIMPIA: Olimpia—Astra, ora 18.15, arbitru Millancovici, campionat.

ARENA CURTICI: Frontiera—Gloria, ora 17.50, arbitru Văgălău, campionat.

Mare demonstrație sportivă cu ocazia încheierii „Lunii Femeii Sportive”

Ca încheiere a „Lunii Femeilor Sportive, Organizația Sportului Popular din Arad aranjează un concurs de atletică și wolley-ball la orele 9 dimineața pe arena Gloria. Sunt rugate a lua parte concurențele din co-

mișile sportive a fabricilor. Deasemeni, Duminică după masă la orele 4 cu ocazia unei demonstrații nautice, se va face trecerea în revistă a femeilor sportive dela toate cluburile de canotaj.

Serbarea de școala Nr. 14

Duminică 24 Iunie a. c. a avut loc la Școala primară Nr. 14 serbarea sfârșitului de an școlar într'un cadru festiv.

Au participat părintii copiilor și membrii corpului didactic, în frunte cu d. director Sabău Andrei, d-nele învățătoare Pinteș Elena, d-ra Chiriciu Valeria, Sabău Ana, Berghian Victoria și Buta Cornelia.

Serbarea s'a desfășurat într'o atmosferă familiară, pe fețele plăpânde ale copiilor se citea bucuria zilei sfârșitului de an.

Programul a fost frumos executat, impresionând prin reusita următoarelor puncte: „Vă întoarceți din război” cor, Sârba, joc, „O mamă” poezie, „De ce nu sunt totți oameneii bogăți” anecdotă, „Ia fermecată” feeric într'un act și cântecul „In satu'n care m'am născut”, solo, executat de elevul Bărbieru Victor, care a delectat publicul cu vocea lui melodioasă. La sfârșitul serbării s'au distribuit premii în cărți și diplome de merit elevilor sârguincioși.

Control sanitar la restaurantele din Arad

În cursul zilei de ieri d. prim medic al orașului, d. dr. Tiriță Romulus, împreună cu d. Danțiu, secretarul Chesturei, au făcut mai multe descinderi la restaurantele din Arad, cu care ocazie la restaurantele „Dacia” și „Palace” au găsit mai multe nereguli și abateri dela dispozițiile legale din punct de vedere sanitar.

Au fost dresate acte de dare în judecată și sancționare contra proprietarilor acestor locațiuni.

Concertul d-rei Eva Löwy

Această tânără cântăreață cu un talent și muzicalitate absolută înăscută a debutat miercuri seara la Palatul Minorităților. Voce soprană, lirică, strălucitoare, cu o dimensiune mijlocie, intonează curat, sonor, frumos și cu o ușurință plăcută. Aduce efecte pur artistice și clasice, mai ales la cântece mici. După un studiu serios la un conservator metropolitan se va desvolta cu siguranță la o artistă și virtuoză de prim rang. D-ra Eva Löwy cu apariția simpatică și vocea dulce, curată, catifelată, este promisiunea hotărâtă a viitorului. Datoria cronicarului este încurajarea artistilor începători. Eva Löwy merită deplin această încurajare și laude în sensul adevărat al cuvântului. A fost sârbătorită de un public ales compus din experti și amatori de muzică. D-na E. Horovitz a avut succese bine meritare, atât ca pianistă deconcertă, cât și în calitate de învățătoare de canto a tinerei artistice Eva Löwy. (dr. — g.)

Vizitați Grădina-Restaurant a „Apărării Patriotice”
Fostul local („JUDO”)

In Italia de Nord a fost arestat Darnan, fostul sef al miliției fasciste franceze

LONDRA. — Din Paris se comunica că Darnan, seful miliției fasciste franceze, și ministrul de interne al guvernului Laval, unul dintre principalii criminali de războiu francezi, a fost arestat de către autoritățile italiene într-un oras din Italia de Nord.

După arestare, Darnan a fost predat imediat autorităților franceze, cari l-au transportat la Paris, unde urmează să fie judecat pentru cele săvârșite contra poporului fran-

Cum a fost prinsă banda de răufăcători care a jefuit două femei din Str. Căpitan Ignat

Biroul Judiciar din Chestura Poliției a terminat cercetările în cazul tâlhăriei din Str. Căpitan Ignat la femeile Nemeth Persida și Ana Alexovici, cari au fost jefuite și schingiuite de către tâlharii, cari au fost prinși imediat după comiterea tâlhăriei și înaintati Comandurii Pietii din Arad, de unde au fost predați Chesturii, deoarece între răufăcători se găseau civili și militari și deci în baza dispozițiilor legale cercetările urmau să se facă de către organele civile.

Din cercetările cari au fost făcute de către comisarul Iorvin Trifon și agentul Vișan Dionisie, se constată următoarele:

În seara zilei de 22 Iunie înainte de a da lovitura, cei șapte răufăcători cu numele Crișan Aurel, soldat dezertor, Petcu Mircea, soldat dezertor, caporalul Ghita Teodor, dezertor, Mărza Dumitru, funcționar particulari din Botosani, Vulpeș Nicolae, strungar din Severin și Becheanu Ioan, muncitor din Tulcea, s'au adunat în restaurantul „Ferdinand” din Arad, unde au plănuit lovitura ce urma să o dea în cursul nopții. De aici pe la orele 24 au pornit la fata locului în Str. Căp. Ignat Nr. 73 la locuința văduvei Nemeth Persida.

Grupul de tâlhari au bătut la ușa văduvei Nemeth Persi-

da, spunând că sunt patrula dela Comenduire și vreau să facă o perchezitie în casa ei, deoarece sunt informați că ea are dosite efecte militare. Femeia Nemeth Persida care era de bună credință și nu bănuia nimic, a deschis usa răufăcătorilor, cari intrati în casă

au pus arma în pieptul femeii și au cerut să le dea milionul pe care îl ține ascuns.

Femeia a declarat că are numai 20 mii lei pe cari îi ține sub perină. Atunci Mărza Dumitru a scos din olcul indicat bani și văzând că femeia nu vrea să le dea mai multi,

a scos un clește cu care a început să strângă degetul cel mare a bieteii femeii, care a fost astfel torturată însă cu toate acestea nu a putut să le dea bani mai multi.

În acest timp ceilalti tâlhari au început să strângă toate lucrurile din casă în mai multi saci și pe urmă au forțat pe femeia Nemeth Persida să bătă în ușa vecinei sale Ana Alexovici, care după ce a deschis ușa locuinței, a fost tratată la fel.

După ce s'au terminat isprava, au legat de mâini ambele femei și au plecat. După aceea au intrat în curtea spitalei de copii pentru a împarti acolo lucrurile furate.

După cum reese din cercetările făcute de politie, răufăcătorii nu și-au putut împărți prada și din această cauză s'au luat la certă.

În acel timp pe când tâlharii se certau și făcea gălăgie, au trecut pe acolo în drum spre casă sublocotenentul Savu Ioan și d. Tirla Ioan, funcționar la Primăria municipiului, cari făcându-se atenți la discuții, au intervenit și imediat și-au dat seama despre ce poate fi vorba.

Atunci d. sublt. Savu i-a somat să se predea, amenințându-i cu revolverul. Răufăcătorii cari s'au speriat au aruncat armele și s'au culcat pe burtă, conform ordinului d-lui Savu și Tirla, cari i-au perchezitionat și i-au condus pe toți la Comenduirea Pietii, unde a fost încheiat primul proces verbal.

Trinderea acestei bande periculoase de tâlhari se datorește în întregime celor doi cetățeni bravi ai orasului nostru, cari nu s'au sfiit să dezarmeze o banda periculoasă, tot înarmați cu puști, pistoale și cutite.

Biroul Judiciar dela Chestura Poliției întocmeste acum dosarul complet al răufăcătorilor cari vor fi înaintati în cursul zilei de azi Parchetului Tribunalului Arad.

atenția cetățenilor din circumscripția III-a

Pentru lărgirea cadrelor și organizarea gărzilor cetățenești, comitetul inițiativă al circumscripției a treia găsește pe toți cetățenii cinstiți din această circumscripție, între 18—50 de ani să se prezinte în localul circ. III ziua de Luni 2 Iulie a. c. Fiind în interes comun, se solicită participarea tuturor.

atenția acelor cari au solicitat autorizații sanitare

Serviciul Sanitar și de Ocrotire al orașului Arad roagă pe această cale toți solicitanții de autorizații sanitare cari au dat cerere, dar până în prezent nu li s'au comunicat aprobarea precum și pe aceia cari împotrivesc plata taxei de fond sanitar pentru autorizațiile sanitare au înaintat apel, să prezinte Consiliului de Administrație local în termen de 15 zile dela depunerea acestui comunicat următoarele acte:

- Contractul de închiriere a localului și a mașinăriilor de Adm. Financiară.
- Procesul verbal de impunere fiscală și comunală.
- Dovada de sarcinile ce au față proprietarii cu privire la diferite rațiuni ale localului.
- Atrage atenția persoanelor interesate că în cazul neprezentării actelor solicitate în termenul de mai sus, cererile cât și apelurile se vor trata prin apreciere și prin comisiuni cu alte localități similare.

Plugarii din Sâmbăteni mulțumesc muncitorilor dela „ASTRA”, cari le-au relăcut podul plutitor

O echipă de muncitori dela fabrica Astra s'au deplasat în comuna Sâmbăteni Luni, a doua zi de Rusalii, pentru a termina lucrările începute cu altă ocazie de a scoate podul plutitor din Mureș, care a fost scufundat de către hoardele horthisto-hitleriste în retragerea lor.

Acest pod e de o covârșitoare importanță pentru întreaga regiune, deoarece nu există alt

mijloc de trecere a Muresului, iar tărani cari au pământ de partea cealaltă a Muresului nu au putut efectua lucrările agricole.

După o muncă de 11 ore, cu ajutorul tărănilor din comună, bravi muncitori ai fabricii Astra și-au îndeplinit misiunea dovedind prin jertfa lor trăinicia legăturilor dintre muncitori și tărani.

Tărani din comună i-au primit bucuroși și le-au dat tot sprijinul de care aveau nevoie. Iată cum se adresează un tărân către muncitori:

„Frați muncitori, dacă dvs. nu ne-ați fi dat o mână de ajutor nu am fi putut să rezolvăm grava problemă a tărănilor din această regiune de a pune podul plutitor în funcțiune.

Noi, tărani, vă asigurăm că nu ne lăsăm dusi în eroare de șoaptele reacționarilor, ci organizati cu totii ca și dvs., vom lupta cot la cot pentru a sustine guvernul pentru readucerea țării și pentru îndeplinirea condițiilor armistițiului. Transmițeti și celorlalti frați muncitori căldurosul nostru salut”.

Echipa de muncitori, în frunte cu Vârșendan Ioan și Duma Simion, reprezentanții Partidului Comunist, a fost compusă din următorii muncitori: Marik, Petroi I. Petroi II, Farkas Iuliu, Ardelean Dumitru, Mo-

roz Ladislau, Varga Pavel, Maszcs, Szabo Ștefan, Toth Mihai, Ghita Alexandru, Lenghel Iosif, Siclovian Cornel, Copandi Carol, Covaci Pavel, Popescu Ștefan, Dehel Alexandru, Sevicș Carol, Ditrich Frantz, Rosz Alexandru, Toth Mihai, Izso Alexandru, Purkel Carol și Nagy Ștefan.

Știri Sindicale

SINDICATUL SANITAR ARAD invită pe această cale toți membrii săi la serbarea „Zilei Cooperației” fixată pe Duminică, 1 Iulie a. c. Toți membrii vor fi prezenți la sediul Sindicatului din Str. Moise Nicoară Nr. 17 la ora 8 dimineața, unde li se va comunica programul.

INFINȚAREA SINDICATULUI CASNIC. Un nou sindicat se va constitui la Arad. Este vorba de Sindicatul Casnic, care va fi afiliat la Uniunea Sindicatelor Casnice din București și care va îngloba în sânul său pe: bucătari, cameriste, intendenți, portari, liftieri, oameni de serviciu, vizitii, grăjdari, fete în casă, guvernante, menajere, etc. Acești muncitori au înțeles că pentru a-și putea apăra drepturile lor trebuie să păsească alături de ceilalți muncitori și să se organizeze în sindicat. Comisia Locală a Sindicatelor Unite face un călduros apel către toți muncitorii de această categorie să se prezinte în număr cât mai mare la adunarea de constituire care va avea loc Duminică 1 Iulie orele 4 d. m. în localul Comisiei Locale a Sindicatelor (Bul. Reg. Maria 22—24)

membrii sindicatelor vor participa la serbarea Zilei Cooperației

Comisia Locală a Sindicatelor Unite la cunoștința tuturor membrilor cooperativei „Solidaritatea” că în de Duminică 1 Iulie a. c. orele 8 dimineața să se prezinte la Federația

„Zorile”, Bul. Regele Ferdinand, vis-a-vis de Casa Asigurărilor Sociale. Membrii sindicalizați se vor prezenta cu sindicatele respective.

Economatul ITA și-a început activitatea

Economatul fabricii I. T. A. asortat tot felul de mărfuri ca stofe, textile, îmbrăcăminte, încălțăminte, presă și alimente și-a început activitatea. Muncitorii, muncitoarele și funcționarii se pot aproviziona pe un preț de cost cu toate articolele de necesitate. Ba încă, conform contractului colectiv încheiat între muncitori și direcțiune, prețurile economatului se vor reduce de 20 la sută din prețul de cost.

Așa de exemplu bocancii bărbățești coastă 22.000 lei perechea, iar pantofii femeiești se vând cu 14 mii. De asemenea cu articole alimentare și cu legume muncitorii se pot aproviziona pe un preț modest.

Economatul fabricii Industriei Textile Arădane poate fi luat drept exemplu de toate celelalte fabrici și întreprinderi particulare sau de Str

Iosif Visarionovici Stalin generalissimul Uniunii Sovietice

MOSCOVA. — Mareșalul Stalin a fost înălțat la cel mai înalt grad al Armatei Roșii, el fiind numit generalissim al Armatei Roșii pentru recunoașterea meritelor excepționale de a fi condus războiul până la victorie. Mareșalul Stalin a condus în actualul războiu armate gigantice ca niciodată în istorie. În timp scurt a obținut rezultate mărețe. El a trecut la un moment dat de la defensivă la ofensivă, impresurând armata germană de la Stalingrad. El a condus bătălia armamentului greu de la Kursk, apoi a zdrobit pe nemți în Bielo-Rusia, iar între Iași și Chișinău a impresurat 22 divizii germane. Asaltul Berlinului a fost făcut tot după planurile sale.

Pregătirile pentru întâlnirea celor trei mari s'au terminat

LONDRA. Din Washington se anunță că pregătirile pentru conferința celor trei mari care va avea loc în Germania în apropiere de Berlin s'au terminat și urmează ca în curând cei trei mari conducători de

state să se întâlnească în locul fixat.

În cursul zilei de ieri d. Connolly, senatorul american de la departamentul externelor, a ținut un discurs în care a cerut colegilor săi din Senat să rati-

fițe cât mai repede charta Națiunilor Unite.

Senatorul a cerut de la toți americanii să lucreze pentru a întări cât mai mult pacea care a fost realizată cu atâta greutate și pierdere de sânge.

Cincisute de superfortărețe au atacat instalațiile industriale ale Japoniei

NEW-YORK. — Dela cartierul general al generalului MacArthur se comunică de pe frontul din Pacific că peste 500 de superfortărețe sburătoare B 29 au atacat cu bombe explozive și incendiare 3 districte industriale din insula metropolitană Ku-Siu, unde au fost

provocate vaste incendii și distrugerii.

În insula Borneo continuă luptele grele cu garnizoana japoneză care se apără cu înverșunare.

Avioane grele americane, decolând de pe baza din Australia, au atacat instalațiile

militare din Nordul insulei Borneo și instalațiile petrolifere de la Balikpapan, cari au fost complet distruse.

Minierii de pe Valea Jiului muncesc neobosiți pentru majorarea producției

Noi trebuie să le ajutăm copiii

Pentru încheierea „Săptămânii Copiilor de pe Valea Jiului”, Apărarea Patriotică, împreună cu Tineretul Progresist și Uniunea Femeilor Antifasciste, organizează o mare serbare câmpenească în parcul Eminescu Duminecă 1 Iulie a. c.

Numeroase distracții vor delecta publicul, iar copii vor petrece o după amiază plină de veselie.

Teatru de păpuși, precum și teatru în aer liber la care își dau contribuția înșiși copiii dela căminele de zi ale Apărării Patriotice și Tineretului Progresist.

Diferite chioșcuri cu distracții.

Chioșcuri cu bufet și bere vor sta la dispoziția publicului.

TOMBOLA.

Bătăie cu serpentine și confetti.

Mai multe muzici vor distra publicul după amiază.

LICITAȚIE AMERICANĂ.

Venind în număr cât mai mare la serbarea noastră, contribuiți cu toții la acțiunea de ajutorare a copiilor minierilor de pe Valea Jiului.

Declarațiile referitoare la impozitul global și câștigurile excepționale de războiu trebuie înaintate până la 1 Iulie

Contribuabilii cari sunt impozabili la impozitul global și aceia cari în anii 1941—1944 au achiziționat bunuri mobile și imobile, fiind supuși astfel la impozitul excepțional pe câștigurile de războiu, pot înainta declarațiile respective de impunere până la 1 Iulie 1945.

După această dată de 1 Iulie 1945, declarațiile care se vor depune, se

consideră tardive și impunerile se stabilesc din oficiu, cu amenda egală cu de 3 ori impozitul cuvenit.

Se atrage atențiunea tuturor contribuabililor interesați ca fiecare să se conformeze dispozițiilor legale, înaintând necondiționat aceste declarații până la 1 Iulie 1945, pentruca astfel să se poată evita aplicarea de amenzi.

Tratatul polono-cehoslovac progresează satisfăcător

MOSCOVA. — Conferința delegațiilor poloneze și cehoslovace cari tratează la Moscova pentru rezolvarea chestiunii Teschen, progresează în mod

satisfăcător, după cum anunță agenția Tass.

În cursul zilei de ieri mareșalul Stalin a dat o recepție în onoarea acestor delegați.

Cursul literar Apărării Patriotice

„Apărarea Patriotică” Timișoara organizează cu ocazia zilei Cărții Democratice concurs literar bătăreț cu năvălitori sau poezie scrisă de către populația satelor noastre. Operile trimise vor fi examinate de un comitet compus din scriitorii cei mai de vază a țării noastre.

Operile cele mai bune vor fi premiate din partea „Apărării Patriotice” și trimise pentru a contribui la dezvoltarea culturală a satelor noastre. Lucrările vor fi trimise la adresă: „Apărarea Patriotică” bibliotecă, Timișoara I, Str. Poligon 2, cel mai târziu până la 12 Iulie 1945.

În cadrul serbării literare se va organiza în sala Teatrului Național în ziua de 1 Iulie 1945, lucrările premiate vor fi citite în public.

În adresă cu care se trimite lucrarea, numele autorului va pune într'un plic separat.

„Apărarea Patriotică” Timișoara

INFORMAȚIUNI

REUȘITA SERBARE DE LA FABRICA „DOXA”. Membrii secției culturale ai fabricii de ghete „Doxa” au dat o reprezentație, urmată de dans foarte bine reușită în cursul Duminecii Rusaliilor în grădina de vară a fabricii. S'au executat câteva bucăți scenice în care au jucat cu mult suflet d-na Faskerti și dl. Cerna Ioan. Decorurile au fost executate impecabil de lucrătorul pantofar Kirschner Eugen. Redăm numele organizatorilor: Todor Nichita, Crișan Teodor, Cerna Ioan, Klein Elza, Ana Lascu, Boroș Ioan, Beraru Viorel, Cosma Eleonora, Nădăban Petru, Lascu Ilie, Farago Magda, Cismadia Ludovic, Meszar Ludovic și Papp Icuța. Frații Igrisan au distrat publicul până în zori, fiind răsplățiți cu vii și lungi aplauze. Beneficiul realizat va fi donat plugarilor nevoiași dintr-o comună a județului.

IN PROGRAMUL serbării literare Bialik care va avea loc Duminecă 1 Iulie în sala festivalului Cultural la orele 10.30 a. m. ține un discurs primrabinul d. Șova d. Löwenkopt Coloman, va ține încă d. dr. Székely Ladislau, va ține o gurează în programul bogat de d. Kauffmann Margareta și B. Irma, recitând poezii, d. Felek cu cântări religioase, un cvartet pus din d-nii: Weisz Arnold, Rudolf, dr. Gárdos Oscar și Fr. Alexandru, un solo de violoncel Klausner Tiberiu și alții.

EXPULZAREA UNUI TRABANDIST DE AUR. Unele Chesturei Poliției au dat pe individul Koval originar din Hust (Cehoslovacia), care a fost găsit în posesia asupra lui mai multe obiecte de aur, în special chiere nemarcate, cari au fost predate Băncii Naționale mănieri. Individul Koval a fost expulzat peste graniță conform dispozițiilor legale.

COMITETUL DE INIȚIATIVE pentru formarea gărzilor cetățenești în sectorul Micălaca roagă pe toți cetățenii cinstiți democrați din sector să participe la adunarea care va avea loc Duminecă orele 11 a. m. la localul Poliției, în vederea constituirii gărzilor cetățenești.

Comunicat

Oficiul de aprovizionare al poliției aduce la cunoștința cetățenilor că Subsecretariatul de Stat al Poliției nu a aprobat nici o cotă de salărie pentru bolnavi și nici un salariu pentru copii.

Astfel cetățenii sunt rugați să nu mai face cereri pentru supliment zahăr, întrucât nu se pot aproba pentru bolnavi și nici pentru copii.